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Multiple-Choice-Fragen
Bitte lesen Sie die ANLEITUNG, bevor Sie beginnen:

Diese Priifung besteht aus 27 Multiple-Choice-Fragen. Auf jede Frage folgen bis zu 6 mégliche
Antworten, bei manchen Fragen gibt es mehrere richtige Antworten.

Lesen Sie die Fragen zu Beginn der Prifung sorgfaltig durch. Sie dirfen um Erlauterungen
bitten.

Teil A: Grundlagen der PV und netzgekoppelten PV

1. Netzgekoppelte Systeme beziehen sich auch auf PV-Systeme, die an kleinere
Netze wie Mikro- und Mini-Netze angeschlossen sind.
a. Richtig—> Richtige Antwort
b. Falsch
2. Bei einer netzgekoppelten PV-Anlage wird die erzeugte Energie in ein zentrales
Stromnetz eingespeist.
a. Richtig—> Richtige Antwort
b. Falsch
3. Welche der folgenden Punkte treffen auf netzunabhéngige PV-Systeme zu?
a. Netzunabhangige PV-Anlagen sind vom Netz getrennt-> Richtige Antwort
b. Sie werden auch als autonome Systeme oder Inselsysteme bezeichnet>
Richtige Antwort
c. Die erzeugte Energie wird ganz in der Nahe des Ortes verbraucht, an dem
sie produziert wird-> Richtige Antwort
d. Batteriespeicher werden immer in netzunabhangigen Systemen eingesetzt
4. Die Abbildung gibt einen Uberblick iiber netzgekoppelte und netzunabhéngige PV-
Systeme. Welches sind die Solarmodule der netzgekoppelten Anlage?

© www.renac.de

a. A
b. B-> Richtige Antwort
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5. Die Abbildung gibt einen Uberblick iiber netzgekoppelte und netzunabhangige PV-
Systeme. Geben Sie auf dem Laderegler an

. | e

I
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6. Die Abbildung zeigt die Leistungsabgabe einer PV-Anlage uber einen
bestimmten Zeitraum. Wie hoch ist der Gesamtenergieertrag der PV-Anlage in
0,25 Stunden?

50

Power [W]

0
0 0,5
Time [h]

a. 125w
b. 12,5 Wh-> Richtige Antwort
c. 50Wh
d. 100W

7. Eine PV-Anlage mit einem Ertrag von 2000kWh / (kWp-.a) bedeutet, dass ihre
Nennleistung 2000 kW betragt und dass sie 2000 kWh pro Jahr produziert.
a. Wahr
b. Falsch-> Richtige Antwort. Eine PV-Anlage mit einem Ertrag von
2000kWh/(kWp-.a) bedeutet, dass die Anlage flir jedes installierte kWp
2000kWh oder 2x106Wh Energie pro Jahr erzeugt.
8. Der Ertrag einer PV-Anlage hangt stark von den folgenden Faktoren am Standort ab:
a. Systeminstallation=> Richtige Antwort
b. Bodenstruktur/Vorhandensein einer Wasserquelle in der Néhe,
c. Umgebungstemperatur-> Richtige Antwort
d. jahrliche Strahlung-> Richtige Antwort
e. Umgebung/Niederschlag
9. Die Kabel von einer Reihe von PV-Modulen zur Combiner-Box ...

a. ...fuhren Wechselstrom und sollten doppelt isoliert, UV- und

sonnenlichtbestandig, wasserfest und fur 230 VAC ausgelegt sein.
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b. ...fuhren Gleichstrom und sollten doppelt isoliert, UV- und
sonnenlichtbestéandig, wasserfest und fur die zu erwartenden hohen
Temperaturen ausgelegt sein. - Richtige Antwort

c. ... sollte alwa Horizontal montierte Instrumente, wie das Pyranometer ->
Globalstrahlungsdaten messen

d. ... sind die gleiche Art von Kabel, die fur die Verkabelung von Hausern und
Biros verwendet wird.

10. Ordne die Gegenstande auf der linken Seite den Gegenstéanden auf der rechten

Seite zu.

Horizontal montierte Instrumente, wie das | geben die reflektierte Reflexion (Albedo) an
Pyranometer

Horizontal angebrachte Instrumente, wie |die Summe der direkten und diffusen
das Pyranometer, sind nicht Strahlung liefern

Datensétze zur Globalstrahlung Messung von Globalstrahlungsdaten

a. Horizontal montierte Instrumente, wie das Pyranometer -> Messung von
Globalstrahlungsdaten
b. Horizontal angebrachte Instrumente wie das Pyranometer zeigen nicht -> die
reflektierte Reflexion (Albedo) an
c. Globalstrahlungsdatensatze -> liefern die Summe der direkten und diffusen
Strahlung
11. Welche der folgenden Aussagen zu Halbleitern treffen zu?
a. Die elektrische Leitfahigkeit von Halbleitern &ndert sich durch aulRere
Einflisse~> Richtige Antwort
b. Halbleiter leiten Strom sehr gut bei Raumtemperatur
c. Silizium ist ein Halbleiter> Richtige Antwort
12. Ein Anstieg der Zelltemperatur fihrt zu einem leichten Anstieg des Stroms
a. Richtig—> Richtige Antwort
b. Falsch

13. Ein Anstieg der Zellentemperatur fuhrt zu einer deutlichen Abnahme der
Spannung
a. Wahr

b. Falsch-> Richtige Antwort
14. Einphasige Wechselrichter liefern AC in....... Phase an die Stromubertragungsleitung

a. Eine-> Richtige Antwort

vi
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b. drei
c. funf)
15. Dreiphasige Wechselrichter liefern Wechselstrom in...... Phase an die

Stromubertragungsleitung.

a. Eine
b. Drei> Richtige Antwort
c. Funf
16. Bei Anlagen mit weniger als 5 kWp wird in der Regel ........ verwendet, da eine

Stromubertragungsleitung ausreicht, um die Leistung der PV-Anlage zu Ubertragen.
a. Einphasen-Wechselrichter-> Richtige Antwort
b. Dreiphasen-Wechselrichter
c. Keine Wechselrichter

17. Die Abbildung zeigt zwei Wechselrichtertypen. Wéahlen Sie aus, welche der
folgenden Aussagen auf dieses Diagramm zutreffen:

Inverter type A Inverter type B
S S
T e——

® www.renac.de
a. Wechselrichter Typ A ist ein einphasiger Wechselrichter-> Richtige Antwort
b. Wechselrichter Typ B ist ein dreiphasiger Wechselrichter-> Richtige Antwort
c. Wechselrichter Typ A nimmt Gleichstrom auf und gibt Wechselstrom aus—>
Richtige Antwort
d. Wechselrichter Typ B nimmt AC auf und gibt DC aus
18. Ordnen Sie die Komponenten und ihre Funktionen in PV-Anlagen zu.

Maximierung der PV- MPP-Tracker

Leistungsabgabe

Ausgangsspannung erhéhen Transformator

Stabilisierung der Netzspannung Wechselrichter mit
Blindleistungsversorgung

a. Maximierung der PV-Leistungsabgabe -> MPP-Tracker

b. Ausgangsspannung erhéhen -> Transformator

Vii
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C.

Netzspannung stabilisieren -> Wechselrichter mit Blindleistungseinspeisung

19. Wie hoch ist die AC-Ausgangsleistung eines Wechselrichters mit einer DC-
Eingangsleistung von 800 W und einem Wirkungsgrad des Wechselrichters von
95 %?

a.
b.
C.
d.

720 W
760 W-> Richtige Antwort
800 W
842 W

20. Ordnen Sie die richtige Wechselrichterkonfiguration den Buchstaben in der
Abbildung zu.

a.
b.

C.
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Wechselrichterkonfiguration A -> String-Wechselrichter
Wechselrichterkonfiguration B -> Zentralwechselrichter

Wechselrichterkonfiguration C -> Modul-Wechselrichter

21.Im Falle der Verwendung von Zentralwechselrichtern ...

a.

22. Die ...

Die PV-Module werden mit String-Wechselrichtern zusammengeschaltet und
dann an einen grofRen Zentralwechselrichter angeschlossen, der die PV-
Anlage steuert.

Mehrere String-Wechselrichter werden an einer zentralen Stelle der PV-
Anlage installiert.

Es gibt nur einen grofRen Zentralwechselrichter, der die PV-Module

zusammenschaltet und die PV-Anlage steuert. > Richtige Antwort

...und die [maximale Eingangsspannung Jder Anlage miissen innerhalb der

entsprechenden Werte des Wechselrichters liegen.

a.

b
C.
d

maximaler Eingangsgleichstrom-> Richtige Antwort
maximaler Leistungspunkt
maximale Eingangsspannung-> Richtige Antwort

Kurzschlussstrom

viii
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23.

24.

25.

26.

27.

PV-Anlagen fur Wohnh&user und Gewerbebetriebe sind in der Regel an
Hochspannungsnetze angeschlossen.
a. Wahr

b. Falsch-> Richtige Antwort

Zentrale PV-Anlagen sind grof3 angelegte PV-Erzeugungssysteme, die sich an
einem Standort befinden, ahnlich wie konventionelle Kraftwerke.
a. Richtig> Richtige Antwort

b. Falsch

Eine 6 kWp-PV-Anlage erzeugt 4680 kWh pro Jahr bei 1000
Spitzensonnenstunden. Wie hoch ist die Performance Ratio der Anlage?
a. 13%

b. 67%

c. 78%-> Richtige Antwort 4680 kWh / (1000 h x 6 kWp) = 78%

d. 93%
Der Zahler in Net-Metering-Systemen lauft entweder vorwarts oder riickwarts. Wenn
ein Uberschuss an PV-Energie erzeugt wird, wird dieser Strom in das Netz
eingespeist (vondokalenerbrauchern-verbrauchtin-den-Batterien-gespeichert).
Dies fuhrt dazu, dass der Zahler rickwarts lauft (verwarts-tauft/stilisteht). Der
Uberschiissig erzeugte PV-Strom, der in das Netz eingespeist wird, stellt somit ein

Guthabensystem fiir den Verbraucher dar. Das Geld, das durch die Erzeugung einer
kWh PV-Strom gespart (bezahlt) wird, und das Geld, das fur eine kWh Netzstrom
bezahlt (gespart) wird, sind identisch.

Im Gegensatz zu Volleinspeisungssystemen ist bei Net-Metering-Systemen ein
Zahler (eder-drei-Zahler/keine-Zahler) installiert.




